

4月25日上午，共 央 书 记、国家 席、 央军委 席习近平来到 国人民大学考察调研。习近平同师生代表 谈并发表 要讲话。

在五四青年节即将到来 际，共 央 书 记、国家 席、 央军委 席习近平 25 日上午来到 国人民大学考察 调研。习近平代表党 央，向全国各 青年 以节日的 贺， 向 国人民大学全体师生员工、向全国广大教育工 者和青 年工 者 以诚 的问候。习近平希望全国广大青年牢记党的教诲，立 民 复兴，不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑， 取跑出当代青年的 好成绩！

习近平强调，“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”始 是教育的根本问题。要坚持党的领导，坚持马克思 义 导地位，坚持为党和人民事业服务，落实立德树人根本任 务，传承红色基因，扎根 国大地办大学， 出一条建设 国特色、世界一流大学的新路。广大青年要 社会 义核心 价 观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者，向英雄学 习、向长辈学习、向榜样学习， 堪当民 复兴 任的时代 新人，在实现 华民 伟大复兴的时代洪流 厉奋发、 勇毅前进。

国人民大学是 国共产党创办的第一所新型 规大 学，前身是 1937 年诞生于抗日战 烽火 的陕北公学，以 及后来的华北联合大学和北方大学、华北大学，在长期的办

学实践，人文社会科学高等教育和马克思主义教学与研究，被誉为“我国人文社会科学高等教育领域的一面旗帜”。

上午9时20分许，习近平在人民大学党委书记张东刚、校长刘伟陪同下，首先来到立德楼，观摩思政课慧教室现场教学。习近平同青年学生一起就，认真倾听并参与讨论，对学校立身优势，不断推进思政课教学改革创新，打造高精尖水平思政课的方法表示肯定。他强调，思想理论课能否在立德树人发挥应有作用，关键看是否视、适应不适应、好不好。思政课的本质是讲道理，要以方式方法，把道理讲深、讲透、讲活，老师要用心教，学生要用心悟，达到沟通心灵、启润心、激扬斗志。青少年思想教育是一个接续的过程，要对青少年成长的不同阶段，有针对性地开展思想政治教育。希望人民大学绵绵用力，久久为功，于善，为全国大中小学思政课教学提供更多“金课”。也鼓励各地高校积极开展与中小学思政课共建，共同推动大中小学思政课一体化建设。习近平勉励同学们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，在全面建设社会主义现代化国家新征程勇当开路先锋、当事业闯将。

人民大学校史展设立于学校博物馆内。习近平来到这里，详细了解学校历史沿革、建设发展和近年来教学科研成果等情况。习近平强调，人民大学在抗日烽火诞生，

在党的关怀下发展 大，具有光荣的革命传统和鲜明的红色基因。一定要把这一光荣传统和红色基因传承好，守好党的这块 要 地。要加强校史 料的挖掘、 理和研究，讲好国共产党的故事，讲好党创办人民大学的故事，激励广大师生继承优良传统， 续红色血脉。

在博物馆门前广场上，习近平看望了老教授、老 家和青年骨干教师代表，并同他们亲切交谈。看到老教授、老 家身体健康、精神 ，习近平非常高兴。他 出， 国人民大学历来是人才 、名家云集的地方。老教授、老 家们为党的教育事业付出了巨大心血， 出了 要贡献。希望 青年教师向老教授老 家学习，立 成为大先生，在教书育人和科研创新上不断创造新业绩。习近平强调，建设世界一流的 国特色社会 义大学，培养社会 义建设者和接班人，必须有世界一流的大师。要高度 视教师队伍建设，特别是要加强 青年教师骨干的培养，把人民大学打造成为我国人文社会科学研究和教学领域的 要人才 心和创新高地。

国人民大学图书馆以人文社会科学学术性文献馆藏为 ，有藏书 410 余万册。习近平来到这里，考察馆藏红色文献、古籍集 展示，察看现代化检索平台和复印报刊 料等数 化学术 源，听取学校加强文献古籍保护利用，促进理论研究成果 化应用等情况介绍。习近平强调，人民大学

馆藏红色文献，鉴 了我们党创办 规高等教育的艰辛历程，是十分宝贵的红色记忆，要精心保护好， 步推进数 化，让更多的人受到教育、得到启迪。要运用现代科技手段加强古籍典藏的保护修复和 合利用，深入挖掘古籍蕴含的哲学思想、人文精神、价 理念、道德规范，推动 华优秀传统文化创造性 化、创新性发展。要加强学术 源库建设，更好发挥学术文献信息传播、搜集、 合、编辑、拓展、共享功能，打造 国特色、世界一流的学术 源信息平台，提升国家文化软实力。

随后，习近平来到世纪馆北大厅同 国人民大学师生代表 谈。 国人民大学党委书记张东刚、“人民教育家”国 家荣誉称号获得者高铭 、经济学院教授赵峰、新闻学院博 士生 晓辉、哲学院本科生王海蓉先后发言，现场气氛轻松热烈。

在认 听取大家发言后，习近平发表 要讲话。他强调，我国有独特的历史、独特的文化、独特的国情，建设 国特 色、世界一流大学不能跟在别人后面依样画葫芦，简单以国外大学 为标 和模式，而是要扎根 国大地， 出一条建 设 国特色、世界一流大学的新路。 国人民大学从陕北公 学成立 初就鲜明提出要培养“革命的先锋队”，到新 国 成立 初提出培养“万千建国干部”，到改革开放新时期提 出培养“国民表率、社会栋梁”，再到新时代提出培养“复

兴栋梁、强国先锋”，始 不变的是“为党育人、为国育才”，展现了“党办的大学让党放心、人民的大学不负人民”的精神品格。希望 国人民大学落实立德树人根本任务，传承红色基因，让听党话、跟党 的信念成为人大师生的 觉 求。

习近平 出，高校是我国哲学社会科学“五路大军”的 要力量。当前，坚持和发展 国特色社会 义理论和实 践提出了大量 待解决的新问题，世界百年未有 大变局加 速演进，世界进入新的动荡变革期，迫切需要回答好“世界 怎么了”、“人类向何处去”的时代 题。要坚持把马克思 义基本原理同 国具体实际相结合、同 华优秀传统文化 相结合，立 华民 伟大复兴战略全局和世界百年未有 大变局，不断推进马克思 义 国化时代化。加快构建 国 特色哲学社会科学，归根结底是建构 国 的 识体系。要以 国为观照、以时代为观照，立 国实际，解决 国 问题，不断推动 华优秀传统文化创造性 化、创新性发展，不断推进 识创新、理论创新、方法创新，使 国特色哲学 社会科学 立于世界学术 林。哲学社会科学工 者要 到方向明、 义 、学问高、德行 ， 觉以回答 国 问、世界 问、人民 问、时代 问为学术已任，以彰显 国 路、 国 、 国 理为思想 求，在研究解决事关 党和国家全局性、根本性、关键性的 大问题上拿出 本事、 取得好成果。要发挥哲学社会科学在融通 外文化、增进文

明交流的独特用，传播国声音、国理论、国思想，让世界更好读懂国，为推动构建人类命运共同体出积极贡献。

习近平强调，好的学校特色各不相同，但有一个共同特点，都有一优秀教师队伍。对教师来说，想把学生培养成什么样的人，已首先就应该成为什么样的人。培养社会主义建设者和接班人，迫切需要我们的教师既精通业识、好“经师”，又涵养德行、成为“人师”，努力精于“传道授业解惑”的“经师”和“人师”的统一者。教育是一门“仁而爱人”的事业，有爱才有责任。广大教师要严爱相济、润己泽人，以人格力呵护学生心灵，以学术造诣开启学生慧，把己的温暖和情感倾到每一个学生身上，让每一个学生都健康成长，让每一个孩都有人生出彩的机会。老师应该有言为士则、行为世范的觉，不断提高身道德修养，以模范行为影响和带动学生，学生为学、为事、为人的一大先生，成为被社会的楷模，成为世人效法的榜样。

习近平出，立新时代新程，国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点，就是坚定不移听党话、跟党，努力成长为堪当民复兴任的时代新人。希望广大青年用脚步丈量国大地，用眼睛发现国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏，把对国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇在事业求。

四

